

# 挑起大梁走在前 聚焦2025山东两会

# 加快发展新质生产力，鲁企如何挑起大梁

代表委员热议传统产业转型升级、新兴产业跨越提升、加快发展耐心资本等话题

## 两会深一度

记者 范佳 杨璐 鹿青松  
李文璇 胡玲玲 济南报道

### 科技创新赋能发展 传统产业实现“蝶变”

加快发展新质生产力，传统产业转型升级是重要一环。近年来，在齐鲁大地上，一个个传统企业通过科技创新实现了“华丽蝶变”。

对于科技创新，省政协常委、翔宇实业集团有限公司董事长林凡儒有着深刻的体会。“上世纪80年代，我们从日用百货领域开始，经过传统产业的多元化发展，一直在寻找企业未来的定位。2015年，我带领团队到省内12家医药企业调研，坚定了进军大健康产业的信心。”

林凡儒说，过去10年间，翔宇组建了一支近百名博士、硕士组成的专业研发团队，研发出多款具有自主知识产权的药品。其中一款中成药，研发周期长达10年。产品上市仅一年，市场占有率达到5%，提升到目前的15%左右。“这就是科技创新催生新质生产力的有力证明，推动我们从传统医药企业向现代化医药集团转变。发展新质生产力不是个别环节的小修小补，关键是以科技创新推动产业创新。”

省政协委员、山东华特磁电科技股份有限公司董事长王兆连谈道，华特也经历从传统企业向高新技术企业转型的发展历程。“我们一开始做的是最传统的永磁除铁器产品，历经32年发展，如今我们企业已经成为国家级单项冠军产品企业、国家级专精特新重点‘小巨人’企业。”

“技术创新是企业的生命线，加强科技创新基地和平台建设，则是提高企业技术创新能力的先决条件。”王兆连介绍，华特与中国科学院等国内外科研院所、高等院校联合共建实验室、实践基地及技术研发中心，逐步成为集科研开发、工程设计、生产安装、调试服务于一体的国内规模最大的磁力应用技术装备生产制造基地，先后攻克完成了低温超导、油水复合冷却等十多项“卡脖子”技术。其中，低温超导除铁

今年山东省政府工作报告提到，过去一年，“扎实抓好科技创新引领产业创新。制定因地制宜发展新质生产力规划和政策，推动产业链、创新链、教育链、人才链深度融合。”“充分发挥企业创新主体作用，省重点实验室重组、重大科技项目90%以上由企业牵头。”省政府工作报告在2025年重点工作中提到“让企业主体作用更突出，依托龙头企业建强技术创新中心等平台”。“加快发展新质生产力，鲁企如何挑起大梁”成为省两会期间，代表委员们热议的话题。



济宁新能源船舶制造项目现场。

器、立环高梯度磁选机等15项新产品达到国际领先水平。

### 培育壮大新兴产业 创新发展未来产业

“无论是传统产业，还是新兴产业、未来产业，都需要新质生产力的推动，我们新材料产业也是一样的。”省人大代表、山东天厚新材料科技有限公司董事长曾庆熙说，只有不断地做到更高端的技术、产品，企业才有生命力。

“我们公司主要致力于电磁屏蔽材料的研发生产和销售，打造完整的电磁屏蔽材料产业链。”曾庆熙说，企业依托新材料研究院，持续投入研发经费，深化电磁屏蔽材料、导电布技术的研究，并探索纳米材料、5G/6G材料以及导热、吸波、超材料等前沿领域，不断提升产品性能与应用领域。

曾庆熙说，企业进入高端电子屏蔽材料行业的时候，天厚导电布仅能做到50微米，全国行业内也没有突破30微米的难关，整个行业存在“卡脖子”难题。“2020年初，

我们兴建了山东天厚新材料产业园，引进超薄织物的一个生产项目，用一年的时间就把15微米的涤纶布原材料研发了出来。”

聚焦新能源领域，省人大代表、济宁能源发展集团党委书记、董事长张广宇表示，发展新能源船舶产业，符合国家战略要求和导向，顺应绿色低碳智能转型趋势，可以优化运输结构调整，推动降本增效。当前，内河新能源船舶产业发展正处于历史最好时期。

省政府工作报告在2025年重点工作中提到，培育壮大新兴产业，实施新兴产业跨越提升行动，推动新一代信息技术、新能源新材料、生物制造等集群发展。争创全国低空经济示范区，加快构建低空飞行服务、航路航线、低空智联网，培育更多典型应用场景。

“山东加快布局内河新能源船舶产业，正当其时。新能源船舶潜力巨大，要抢抓产业风口，加快壮大规模，延链补链强链。”张广宇建议，内河新能源船舶制造产业纳入省级战略新兴产业，以政策支撑培育内河船舶“新质生产力”。

### 政策、金融等强化支持 激励企业创新攻关

“耐心资本是支持新质生产力发展的重要力量。”今年两会，省政协委员、省宏观经济研究院战略规划所所长刘德军带来了《关于加快发展耐心资本助力我省新质生产力培育壮大的建议》。

刘德军表示，耐心资本具有长期投资、战略投资的特点，能够为科技创新、产业升级提供稳定的资金支持。“产业上的研发创新，往往周期长风险大，不确定性也比较多，需要资金持续支持，所以说我们要聚力发展耐心资本。”刘德军建议，完善政策支持体系，鼓励和引导耐心资本的发展。加快建立国有资金主导、社会资本主体、多种资本形式共同投入的体制，多渠道拓展资金来源。同时，采取搭建产业与金融对接平台等切实的措施推进产业与金融的深度融合。

“耐心资本在投资过程中需要面对多种风险，包括技术风险、市场风险、政策风险和管理风险。由于这些风险具有复杂性和不确定性，投资者在进行风险识别和评估时面临较大的难度，必须建立风险防范和分担机制。”刘德军说。

省人大代表、山东福洋生物科技股份有限公司研发中心副主任赵伟也建议，引导金融机构创新金融产品与服务，针对科技创新和新兴产业特点，开发知识产权质押贷款、科技保险、风险投资基金等多元化金融工具，满足不同阶段企业的融资需求。建立政府、金融机构、企业风险共担机制，例如设立风险补偿基金，对金融机构因支持创新项目而产生的损失给予一定补偿，提高金融机构参与积极性。

岁末年初，厚积薄发，山东培育和发展新质生产力的举措连续出台。其中，在近期山东发布的《2025年促进经济稳健向好、进中提质政策清单》中，“加快培育新质生产力”是着墨最多的部分，围绕加快中小企业数字化改造、支持发展低空经济等重点方向领域强化支持，全力塑造发展新动能新优势。

省政协委员郝纪勇：

## 肠癌筛查提案惠及20万群众

记者 范佳 济南报道

省政协委员、山东京鲁律师事务所党支部书记郝纪勇去年聚焦群众健康领域，提出了《关于全省试点开展结直肠癌筛查项目的建议》，建议在试点城市开展结直肠癌筛查，根据试点经验再逐步扩大到全省，采用先进技术，早发现、早诊断、早治疗结直肠癌。

对于这一提案，省卫健委高度重视，专门出台了相关文件，公布了全省重点人群结直肠癌筛查试点县（市、

区）名单，共为20万群众免费筛查。“这个提案当年就有回音，落到实处，我感觉很有成就感。”郝纪勇说。

作为一名省政协委员，郝纪勇还积极投身公益。去年4月，山东京鲁律师事务所提议并经合伙人会议表决通过启动“爱心惠+”公益活动。截至2024年末，已开展的“爱心惠师”“爱心惠警”“爱心惠军”“爱心惠老”等公益活动捐赠款物合计1842余万元。“爱心惠+”公益活动惠及教师、警察、老人等群体，目前众多爱心单位也纷纷加入到“爱心惠+”的行列中来。

### 代表委员履职记



省人大代表裴树清：

## 建立一体平台，解决民企发展难题

记者 鹿青松 济南报道

在济南市市中区魏家庄街道麟祥街社区，省人大代表、山东省人民药业有限公司党委书记、董事长裴树清是群众口中的“名人”。从物业智能化管理到合理设置电动车充电桩配比，从开设社区公共红色读物到提议增设夜市及街区市集，裴树清的建议议案总是能够切中社区治理的痛点，赢得居民的“点赞”。

近一年来，裴树清深入企业一线，听取企业发展中的各种问题，积极提交建议，为民营企业发展建言献策。他

认为，越是基层的民营企业，越需要扶持和帮助，只有建立起一个集政策落地、交流服务、沟通协调等于一体的平台，才能真正解决民营企业发展中的各种难题。

“为促进消费与民生改善，国有公园是否可以免门票？医院是否可以进一步减免挂号费，特别是专家号的挂号费？是否可以推行全民减免公交费政策，鼓励环保出行？”谈及民生福祉，裴树清透露这些是他目前正在关注的方向，“这些惠民措施有利于提升民众生活质量，激发消费活力，促进社会和谐与发展。”